

广东佛山南海区党委政府“依法管”、教育部门“科学评”、中小学校“自主办”—— 激发教育发展的澎湃活力

编者按

12月3日,《中国教育报》头版头条刊登了南海教育改革发展纪实报道《激发教育发展的澎湃活力》,从“精准改革、评价引领、特色发展”等三个维度大篇幅介绍了南海教育发展的经验做法,凸显了“南海区党委政府‘依法管’、教育部门‘科学评’、中小学校‘自主办’”的教育改革创新机制的突出成效,《珠江时报》全文转载如下——

13秒71,“广东小飞人”梁茗杰破了全国中学生110米跨栏纪录,勇夺2020年广东省青少年田径锦标赛冠军。他所在的广东省佛山市南海区狮山高级中学,则斩获广东省、全国中学生田径锦标赛团体冠军五连冠、两连冠。该校学生荣获世界中学生田径锦标赛5块金牌。

自2015年以来,南海区教育局帮狮山高中确立强化特色、选优校长、对接高校、对标名校的激发办学活力路线图……很快,狮山高中从乡村薄弱校变身优质校。

如何办好每一所学校,让教育优质均衡发展的阳光照耀每个孩子?南海区委、区政府坚持教育优先发展,聚智聚力,牵头推进教育治理体系现代化,努力营造党委政府“依法管”、教育部门“科学评”、中小学校“自主办”的良好教育生态。学校内生发展动力、协同发展合力被激发出来,“品质教育、学在南海”招牌越擦越亮。

精准改革

促动政校各守其位各尽其责

“原来我们中层干部更像是执行者,发现问题后,往往是向上反馈,等待领导安排如何去解决。”南海区灯湖小学语文组长刘春花举例说,原来学校分配各年级教师时,科组长发言权不大。灯湖小学作为南海区高起点创建的新学校,遇到了学校在高位上寻求内涵式发展的共同难题。

得益于南海历届党政领导坚持把教育视为功在当代、利在千秋的德政工程,南海已成为教育发展高地,是广东省第一个教育强市(区)、广东省首批“全国义务教育发展基本均衡区”。南海教育发展快人一步,也更早地遇到了对学校管得过多、激励不够、保障不够等问题,制约了教育高质量发展。

“唯改革者攻坚开路。我区以问题为导向,开展创新制度、放管结合等改革,推动教育治理体系现代化,为打造品质教育汇聚强大合力。”佛山市委常委、南海区委书记闫昊波说。作为国家教育体制改革试点和广东省教育综合改革示范区创建试点,南海区主要领导带头熟悉、关心、研究教育,把教育发展纳入议事日程。

“近年来,我区对教育强化

统筹领导,引导教育与相关部门全面合作、协同共治。”南海区区长顾耀辉举例说,该区直面中小学生近视发病率相对较高的问题,教育、卫健、体育等部门强化协同,多措并举,引导学生科学用眼、强身健体。去年,该区中小学生近视新发病例率、营养不良率同比往年均呈下降趋势。

为进一步推动政校各守其位、各尽其责,南海区还努力厘清政府和学校的责任边界,明确学校办学自主权内容,政府相关部门努力做好教育投入、评价等工作。该区大力推进教育“放管服”改革,努力从根本上破解对学校“管得过多”等问题。从2019年起,南海区教育局不再另设区直学校公开招标限额,区直学校根据南海区政府采购中心要求制定公开招标限额。

“近年来,我区教育局全面梳理了依法行使、承担的行政权力和公共服务职责,应放尽放。”南海区副区长冼富兰表示,目前南海区教育局已将18个事项纳入广东省政务服务事项管理系统实施清单,把学校的事情交给学校来办。南海还积极落实“一门式”政府服务改革,探索“受审分离”综合服务模式。

评价引领

各方共创教育发展好生态

4年前,南海区监测发现,大沥镇6所外来务工人员子女为主的学校,教育装备配置低于南海区平均水平。当年,大沥镇就投入1000万元专项资金,对全镇学校尤其是薄弱学校教育装备改造升级,很快,全镇学校教育装备配置标准的提升幅度在全区名列前茅。

“我区努力用好教育质量监测‘体检仪’,通过数据、实证性研究支持的科学评价,努力推动部门间、镇街间、学校间协同共进,推动教育从‘管理’跨向‘善治’。”南海区教育局党组书记、局长张苑发说。2013年6月,南海与教育部基础教育质量监测中心共同创建了绿色评价体系,不但对学生的品德、学业、身心、兴趣、特长等5个方面进行多维评价,还从学生发展、教师发展、学校发展、镇(街道)

自主发展、教育投入等5个方面对各镇街教育发展状况进行动态评价。南海将绿色评价综合表现作为对学校、校长考核表彰的重要依据。“我们强化过程性、发展性评价,不但关注学生所有科目成绩水平等当前数据,更关注师生关系以及学习动机、策略、负担等破解问题的发展性数据。”南海区教育发展研究中心主任禹颺说。

育人是系统性工程,南海还将家庭情况等指标纳入绿色评价,推动政府、学校、家庭、社会共建共享教育发展好生态。2019年,南海成立了家庭教育促进会,构建纵横贯通的“三三制”网格化家庭教育体系,学校和教师指导家长,家长监督教育、建言发展。

今年9月,南海隆重举行“南海教育基金”奖教奖学大会,全区

优秀教师、家长和校医、保安等优秀后勤人员共享荣光。2016年南海聚合社会资源,设立了南海教育发展促进会、南海教育基金,对教育工作者加大了奖励力度。南海教育基金认捐金额现已超过9000万元,近1.3万名优秀教师、600多个家庭受到表彰。

近年来,南海通过开展“高才开讲,科创导师进校园”系列巡展、师生企业参访等多彩活动,鼓励学校引入高校、企业等多方育人资源。南海区教育局副局长张鉴华介绍,该区还联合多方建设研学实践、劳动教育等基地,推动中小学全方位育人。学生们在志愿服务等社会实践大课堂中知行合一。梁文亮等灯湖小学学生创作的剪纸艺术品参加了桂城“关爱小镇”义卖活动,善款用于帮助弱势群体。

充分放权

引发特色校以点带面的“蝴蝶效应”

实施扁平化管理。

受益于南海区给学校充分放权,灯湖小学校长邓爱勤近年来也大力推动扁平化改革。刘春花亲眼见证学校将规划、内部人员调配、评议等权限下放到年级、教研组,年级长、科组长从原来被动地等待学校分配人、安排事,变为主动、创新作为,师生才智充分涌流,灯湖小学迅速从新办校崛起为新优质学校。

南海不但扩大学校用人自主权,还努力保证学校教育教学自主权,推动学校特色发展。民乐小学曾是几近被合并的乡镇学校,学校将狮艺武术作为特色发展着力点。近5年,该校学生三度登上春晚舞台。为进一步改善城乡教育发展不均衡等现状,南海出台一系

列特色学校创建指导文件。近3年,南海区镇两级投入6200万元,开展区财政资金竞争性分配项目,激发特色创建校相互比拼争先进。区内不同层次的学校在多元道路选择中特色发展,石门中学等优质学校特色强校,狮山高中等后发学校特色兴校,南海外国语学校等新建学校特色立校,“大城名校”格局日渐形成。

在公平竞争中脱颖而出的特色校,在更大、持续性的竞争性支持下,越做越强。南海区积极推进集团化办学、学区化治理、集群化发展,着力发挥龙头特色校“火车头”等优质学校的引领带动作用。“特色+集团”办学促动南海区内中小学校活力竞相迸发,“教育善治”“大城名师”等南海教育十大品牌愈加闪亮。

2020佛山名校风采展活动将于12月27日举行

与校长面对面交流 收获孩子升学“干货”



民办学校会继续摇号吗?越早进入九年一贯制学校,直升机会越大吗?补习班还要继续上吗?……12月27日,由南海区新时代文明实践中心指导、珠江时报社主办、星火教育冠名的2020佛山名校风采展活动将在南海桂城益田假日天地中庭举行。届时将全面解读孩子升学问题,为孩子带来切实有效的“规划”,避免走“弯路”,解开“误区”,同时让广大家长了解佛山教育风采。

活动拟邀请政策解读和家庭教育的权威专家、佛山十余所优质学校校长、优秀教师和家长学生等同台分享,还设置数十个展位为家长提供零距离互动咨询服务。通过搭建教育平台,整合“家校社”各方资源,为各方筛选、提供优质用户或对象,让品牌名校、优秀学生、知名机构进行一次零距离互动,让“家校社”三方无缝对接,实现多方互利共赢,共同促进孩子全面发展。



■2019佛山名校风采展活动现场。

全面升级

校长现场答疑解惑 还有大量升学“干货”

今年主办方将全面升级名校风采展活动,不仅将活动时间延长至一天,还将增加和扩大邀请学校的数量和范围。现场除了邀请各校校长分享学校办学理念、特色亮点、师资力量等内容,设置学校展位与家长互动,还将增设权威专家解读政策、家庭教育专家分享育儿理念、知名老师传授语数英等学科学习技巧以及优秀家长和学生分享在校心得和进行才艺展示等环节。

活动拟邀请南海外国语学校、南海执信中学、广东外语外贸大学附设佛山外国语学校、佛山南海翰

林实验学校、佛山市外国语学校、佛山市北外附校三水外国语学校、佛山市诺德安达学校、顺德一中实验学校、听音湖实验学校、加美实验学校、佛山梅沙双语学校、狮山镇联和吴汉小学等十余所学校参加。

届时到场的所有家庭,将免费获赠一份珠江时报社特别推出的五区优质学校《名校一本通》,内含政策解读、名校风采、专家指路、焦点问答、实力升学等,让家长全方位了解佛山五区名校,与品牌名校、优秀学生零距离互动,收获升学“干货”。活动将在网易、搜狐、UC浏览器、今日头条、一点资讯等外宣平

台以及珠江时报、南海新闻网和佛山+等媒体平台进行同步推送,现场还将在佛山+平台进行图文直播,全方位报道。

除名校风采展外,现场还将为学生提供实景教育类体验,参加活动的家长和學生还有机会参与之后的“名校开放日”专场活动,提前到师资雄厚、软硬件完善的初中名校参观体验。

2020佛山名校风采展活动,不设年龄、地域限制,家长只需凭票入场即可。家长和學生可提前扫描文末的二维码免费报名,领取活动“入场券”。

精彩回顾

活动现场人头攒动 “一站式”览各校风采

作为备受学校和家长关注的教育品牌活动,佛山名校风采展活动去年现场火热的程度仍然历历在目,当时邀请了南海外国语学校等9所佛山优质学校的校长或相关负责人现场进行分享,约4000人次到场咨询。现场人头攒动,30个展位前均排起长龙,各校招生办老师耐心地为家长答疑解惑。为打破时空限制,解决部分家长无法到现场参与活动的难题,主办方更推出图文直播,吸引约9万人次在线观看。

不少学校都在活动现场展示本校风采,有的学校甚至直接带学生到场分享在校感受,打消家长的疑虑。

佛山市超盈实验中学招生办主任何启镛说:“现场参与活动的很多人,家长都很热情,出乎我们的意料。通过这次名校

风采展的平台展示,可以让更多家长认识我们,同时我们也了解到更多家长的需求,对接下来的招生进行调整。”原佛山市外国语学校副校长康和也表示,“活动场地的布置很开阔,区域分布也很鲜明。”

“最大的感受是在台上宣讲后,明显有更多家长到摊位面对面了解学校,这样台上台下结合的方式确实能更充分展示学校特色。”南海外国语学校常务副校长李西鹏表示。

去年活动现场十分火爆,时至中午各校招生办负责人或老师还被家长团团围住。大家纷纷表示,活动针对性强,不仅提高了学校的曝光率,让学校及时调整招生政策,还为家长解答了孩子升学问题,为孩子的学习和成长提供了不少帮助。

文/珠江时报记者 邓丹凤 图片由星火教育提供

扫码一下

扫码报名参与2020佛山名校风采展活动。

